ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ (Τέμνουσα 2 ευθειών, γωνίες με παράλληλες πλευρές)
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12710 (ΘΕΜΑ  2)
Δίνεται το ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ και η διχοτόμος του ΒΕ. Εξωτερικά του τριγώνου ΑΒΓ κατασκευάζουμε το ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ΑΓΔ με υποτείνουσα τη ΓΔ έτσι, ώστε τα σημεία Β και Δ να βρίσκονται εκατέρωθεν της ευθείας ΑΓ. 
Να αποδείξετε ότι:
α) ΒΕ // ΑΔ.								(Μονάδες  10)
β) οι γωνίες ΕΒΔ και ΑΔΒ είναι ίσες.					(Μονάδες  7)
γ) το τρίγωνο ΒΑΔ είναι ισοσκελές.					(Μονάδες  8)
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13534 (ΘΕΜΑ 2) 
Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με . Η μεσοκάθετος της πλευράς ΒΓ τέμνει την πλευρά ΑΓ στο σημείο Δ και η παράλληλη από το Δ προς τη ΒΓ τέμνει την πλευρά ΑΒ στο σημείο Ε. Να αποδείξετε ότι:
α) το τρίγωνο ΒΓΔ είναι ισοσκελές.		 			        (Μονάδες 12)
β) η ΔΕ είναι διχοτόμος της γωνίας . 	     		        	        (Μονάδες 13) 
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13748 (ΘΕΜΑ 2)
Σε τρίγωνο ΑΒΓ θεωρούμε το μέσο Δ της πλευράς ΑΓ. Φέρουμε τμήμα ΔΕ ίσο και παράλληλο με την πλευρά ΒΓ όπως φαίνεται στο σχήμα. Προεκτείνουμε την ΑΓ προς το μέρος του Γ και παίρνουμε σημείο Ζ τέτοιο ώστε ΓΖ = ΔΓ. Να αποδείξετε ότι: 
α)  Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΖΕΔ είναι ίσα. 	(Μονάδες 10)
β)  ΑΒ // ΕΖ.	(Μονάδες 15)
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13752 (ΘΕΜΑ 4)
Σε τρίγωνο ΑΒΓ με  < 90ο θεωρούμε τυχαίο σημείο Δ της πλευράς ΑΓ. Φέρουμε τμήμα ΔΕ ίσο και παράλληλο με την πλευρά ΒΓ και από το σημείο Ε φέρουμε τμήμα ΕΖ ίσο και παράλληλο με την πλευρά ΑΒ, όπως φαίνεται στο σχήμα.
α) Ένας μαθητής κάνει τους παρακάτω διαδοχικούς συλλογισμούς. Να χαρακτηρίσετε Σ (Σωστό) ή Λ (Λάθος) κάθε έναν από αυτούς. 
1. Οι γωνίες ΔΖ και ΑΓ είναι γωνίες με πλευρές παράλληλες.
2. Οπότε ΔΖ = ΑΓ.
3. Τα τρίγωνα ΔΕΖ και ΑΒΓ είναι ίσα.
4. Το τμήμα ΔΖ είναι ίσο με το τμήμα ΑΓ. 
	(Μονάδες 08)
β) Να αιτιολογήσετε τους χαρακτηρισμούς σας (Σ ή Λ) που αφορούν τους ισχυρισμούς 2. και 3.	(Μονάδες 10)
γ) Αν στα δεδομένα παραλείψουμε τη συνθήκη  < 90ο, να συγκρίνετε τα τμήματα ΑΓ και ΔΖ για τα διάφορα είδη της γωνίας  και να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.	(Μονάδες 07)
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13822 (ΘΕΜΑ 4)
Δίνονται οι ευθείες (ε) και (ψ).
α) Αν η γωνία  είναι μεγαλύτερη από την :
i. Να αποδείξετε ότι .	 (Μονάδες 6)
ii. Να αποδείξετε ότι οι ευθείες ε και ψ τέμνονται. Σε ποιο από τα ημιεπίπεδα που χωρίζει το επίπεδο η ΑΒ βρίσκεται το σημείο τομής των ε και ψ και γιατί;	
(Μονάδες 6)
β) Να διατυπώσετε την πρόταση που αποδείχθηκε στο α) για τις εντός και εναλλάξ γωνίες δύο ευθειών που τέμνονται από τρίτη και το σημείο τομής των ευθειών αυτών.
(Μονάδες 7)
γ) Αν ισχύει , τότε σε ποιο από τα ημιεπίπεδα που χωρίζει το επίπεδο η ΑΒ βρίσκεται το σημείο τομής των ε και ψ και γιατί;	  (Μονάδες 6)
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13843 (ΘΕΜΑ 4)
Έστω ότι οι ευθείες x΄x και y΄y εφάπτονται στον κύκλο (Ο,R) στα άκρα μιας 
διαμέτρου του ΑΒ. Να αποδείξετε ότι: 
α) οι ευθείες x΄x και y΄y είναι παράλληλες.				(Μονάδες 4)
β) οι διχοτόμοι των γωνιών ΒΑx και ΑΒy τέμνονται σε σημείο Μ.	(Μονάδες 6)
γ) το σημείο Μ είναι το μέσο του ημικυκλίου ΑΒ.			(Μονάδες 10)
δ) αν η διχοτόμος της γωνίας ΒΑx τέμνει την y΄y στο σημείο Γ και η διχοτόμος της γωνίας ΑΒy τέμνει την x‘x στο σημείο Δ, τότε ΜΓ = ΜΔ.		(Μονάδες 5)

34335 (ΘΕΜΑ 4)
Δίνεται κύκλος (Ο,R) και μία ευθεία x΄x η οποία έχει μοναδικό κοινό σημείο με τον κύκλο το σημείο Α. Θεωρούμε τυχαίο σημείο Μ της ημιευθείας Αx. Aν για κάποιο σημείο Β του κύκλου ισχύει η σχέση ΜΑ = ΜΒ, να αποδείξετε ότι:
α) το ΜΒ είναι εφαπτόμενο τμήμα του κύκλου (Ο,R)	                (Μονάδες 9)
β) η διχοτόμος της γωνίας ΒΜx είναι κάθετη στη ΜΟ,	                (Μονάδες 9)
γ) το ευθύγραμμο τμήμα ΟΒ τέμνει τη διχοτόμο της γωνίας ΒΜx.	                (Μονάδες 7)

34399 (ΘΕΜΑ 2)
Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) φέρουμε τη διχοτόμο ΑΔ και μια ευθεία (ε) παράλληλη προς την ΒΓ, που τέμνει τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ στα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα. 
Να αποδείξετε ότι:
α) το τρίγωνο ΑΕΖ είναι ισοσκελές,	              (Μονάδες 12)
β) τα τρίγωνα ΑΕΔ και ΑΖΔ είναι ίσα.	              (Μονάδες 13)
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34776 (ΘΕΜΑ 2)
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90ο). Έστω Δ σημείο της πλευράς ΑΓ τέτοιο ώστε, η διχοτόμος ΔΕ της γωνίας ΑΒ να είναι παράλληλη στην πλευρά ΒΓ.
α) Να αποδείξετε ότι:
i. ΕΒ = ΔΓ   και   ΕΑ = , 	                (Μονάδες 8)
ii. το τρίγωνο ΒΔΓ είναι ισοσκελές.	                (Μονάδες 8)
β) Αν είναι ΑΒ = 60ο, τότε να υπολογίσετε τη γωνία . 		            (Μονάδες 9)
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34777 (ΘΕΜΑ 2)
Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) και το ύψος του ΑΜ. Φέρουμε ημιευθεία Γx κάθετη στη , προς το ημιεπίπεδο που δεν ανήκει το Α, και παίρνουμε σε αυτήν τμήμα ΓΔ = ΑΒ.
Να αποδείξετε ότι:
α) η γωνία ΔΓ είναι ίση με τη γωνία ΓΑ,	              (Μονάδες 12)
β) ΓΔ // ΑΜ,	                (Μονάδες 6)
γ) η ΑΔ είναι διχοτόμος της γωνίας ΜΓ.	                (Μονάδες 7)
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34779 (ΘΕΜΑ 2)
Στις προεκτάσεις των πλευρών ΒΑ (προς το Α) και ΓΑ (προς το Α) τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε τα τμήματα ΑΔ=ΑΒ και ΑΕ=ΑΓ.
Να αποδείξετε ότι:
α) τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι ίσα,	              (Μονάδες 12)
β) ΕΔ//ΒΓ.	              (Μονάδες 13)
36165 (ΘΕΜΑ 2)
Θεωρούμε τετράγωνο ΑΒΓΔ και σημεία Ε και Ζ στις προεκτάσεις των ΑΒ (προς το Β) και ΒΓ (προς το Γ) αντίστοιχα, ώστε ΒΕ=ΓΖ. 
Να αποδείξετε ότι:
α) τα τρίγωνα ΑΒΖ και ΑΕΔ είναι ίσα,	              (Μονάδες 12)
β) οι γωνίες ΕΓ και ΑΒ είναι ίσες.	              (Μονάδες 13)[image: ]
image6.emf

image7.emf

image8.png




image9.svg
                                                                                                        


image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image1.png
©EMA 4
510 1000KERES Tpiywvo ABT (AB=AT) bépoupe g Buauéaoug BA Kat FE. Mia euBela &

‘mapaMAnkn ot Bdon BT tépvet T mheupés AB kat AT 0t Z kat H avrioTon Kat g
Buapéoous BA kau TE ot onpeia © kat K avriotoa.

No anobeigere bt
) BZ=TH. (Movdbec 8)
B) ta tpiywva 286 xau HKT elvat loa. (Movdseq9)
V)ZK=Ho . (Movdsecs)





image2.png
OEMA4

€ Tpanéo ABMA (AB//A) XUt AB+TA=AA. Av 1) BXOTS|OG TG yeviag A TEveL TV
BT 010 E kau TV oo g AT 0T0 Z, va anoBelgere bu:

) To tplywvo AAZ eiva 00KEAES. (Movdbeg 7)
B) To E elvat to poo g BI (Movdeg 10)
V) H AE elvat 5ot6p06 TG yaviag A tou tpareliou. (Movdbeg 8)
A B
E




image3.png
OEMA4
Alverat piywvo ABF pie AB < AT, 1) 5XOTOLOG To AA Kat EuBela (€) napdMnn and
0 8 Mpog TV AT. AT 0 g0 M T BT bépoupe euBela napdMnhn oy AA
onola tépvel v AT 010 anpelo Z, tv euBela (€) oto onpelo A kat Ty poékracn

g BA oTo oNpelo E.
Na anoeifete du:

) Tar tplywva AEZ et BAE elvar 100okek. (Movéibec 8)
B)BA=IZ. (Movéibec 9)

V) AE=AT-BA. (Movabec 8)





image4.png




image5.emf

